

市一模语文参考答案

(评卷时，全市统一执行我市题组长牵头拟定、公布的各题评分意见)

1、【答案】D。

解析：A项，依据是文段一第二自然段中“每个人都做到“克己复礼”，约束私利，天下就“归仁”了，个人也就成为“不忧不惧”的君子，从而构成“君子”社会。”孔子反对以力服人的强暴统治，强调道德模范的引领，认为这是实现无讼的关键。以道德和榜样的力量来影响社会，“君子以文会友，以友辅仁”，从而实现“仁者”爱人、识人、容人而无诉讼纷争的理想社会境界。

B项，依据是文段一第四自然段中，中国著名社会学家费孝通用“乡土社会”来概括中国社会的总体特征，称乡土社会是“礼治”的社会。维持礼治秩序的理想手段是教化。这种秩序注重修身，注重克己。打官司也成了一种可羞之事，表示教化不够。

C项，依据是文段二第三自然段，正是由于乡土社会是一个充满乡土性不流动的社会、一个熟悉的没有陌生人的社会、一个“依礼治国”无讼的社会，所以，在这样的乡土中国的社会秩序下使得送法下乡在乡村所发挥的积极作用是极为有限的，甚至微乎其微。否则，一味地进行乡村普法教育宣传活动或者司法下乡，并不能使乡村建立起法治秩序，只会造成乡村社会“结构混乱”、“内生权威”、出现“秋菊打官司”等种种弊端。

D项，“传承起积极作用的传统习惯法、乡规民约等礼俗规则”错误，原文是“我们必须重新认识传统习惯法、乡规民约等礼俗规则在乡土农村向现代化农村转变过程中所起的积极作用”，认识积极作用不等同于传承。

2、【答案】D

解析：A、因果关系不成立，从材料一第2段“孔子反对以力服人的强暴统治，强调道德模范的引领，认为这是实现无讼的关键。以道德和榜样的力量来影响社会，“君子以文会友，以友辅仁”，从而实现“仁者”爱人、识人、容人而无诉讼纷争的理想社会境界。”可知，“君子”是起关键作用，引领作用，并不是要每一个成员都成为“君子”。

B、张冠李戴，从材料一第4段“理想的礼治是每个人都自动地守规矩，不必有外在的监督。”可知，这种情况只是发生在理想的礼治中，并不是在“乡土社会”中。

C、曲解文意，从材料二第2段“广大农民逐渐改变了以往“无讼观念”的纠纷解决制度，法治观念愈来愈深入人心。”可知，“法治观念”只是愈来愈深入人心，没有被代替。

D、从材料二第3段可知此项正确

3、【答案】C。

解析：本题考查学生理解文中重要概念的含义的能力。C.“讼也者，事势之所必趋，人情之所断不能免者也”是指人与人之间的欲望冲突导致诉讼不可避免。故选C。

4、答案：1 结构严谨，思路清晰：首先交代了送法下乡的现实需求，接着写到送法下乡在一定程度上对乡村的法治建设产生了积极的影响，然后指出送法下乡带来的弊端。最后提出构建完美的乡土社会的法律秩序的途径。2 论证充分，方法得当。例如多用引用论证，引一些法学家、费孝通的话，让论述更有说服力。3 论点论据，高度统一。如引费孝通的话来论证送法下乡的弊端。（每答出一点给 2 分，只要回答出其中任意 2 点即可得满分。意思答对即可。）

5、答案：1 秋菊的迷惘从根本上来说是传统礼法与现代法治的冲突导致的。2 因为秋菊生活在乡村，一方面受乡土社会“无讼”观念影响深刻，另一方面当下的中国农村的乡土性质发生了变化，现代乡土法治意识也深深影响了她。这两个方面构成了她内心的矛盾冲突，让她感到迷惘。3 对此，我们要充分发挥传统习惯法、乡规民约等礼俗规则的积极作用，同时，结合国家统一的法律法规，努力构建出完美的乡土社会的法律秩序。（1 点 1 分，2 点 3 分，3 点 4 分）

6、【答案】B。石白“《和声学》学了七年，小提琴学了十五年，可还走调”，考试也只能得四分；李鸣常在宿舍睡大觉，但考试总得五分，小说在此表现了一种荒诞意识，即生活并无逻辑可言，人的主观努力并不一定就能得到想要的结果。A 选项，“可见李鸣在整个小说中占据主要的位置”，错误。小说中的这些人物并无主次之分；C 选项，“让人感到沉闷、痛苦”，错误。原文是“……把刚才人们听森森作品引起的激动全扭成了一种歪七扭八的痛苦”。森森的作品带给人的是“激动”。对比之前“有的作品充满激情但思绪混乱，有的作品逻辑严谨但平淡无味”，森森和孟野的作品让人感到了一种明亮朴实的庄严；D 选项，董客、石白不属于“反英雄”式的人物。根据原文“董客踏实的令人难受”“石白却认为贾教授是无所不知的圣人。他认为创新不过是西方玩剩下的东西，玩创新未免可笑”可以看出董客、石白是和贾教授一样比较平庸、传统的人物。

7、【答案】A。强加因果，“妈的力度”与森森获奖并不构成一种必然的因果关系。此外，“森森的作品在国际比赛中获奖”，也并非就是意料中的事情。

8、参考答案：1 含义：相对稳定的创作模式、大致相同的作曲技法；象征着一切陈旧观念，一成不变的模式，是大学生们痛苦的象征。2 作用：暗示了大学生们在学习和生活中表现的不知所措的情绪；营造了一种神秘氛围，增加了小说的荒诞性成分。

评分参考：

- (1) 每点 3 分。意思答对即可。
- (2) 如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

9、参考答案：1 没有完整的故事情节。小说突破了传统的有头有尾讲故事的模式，全篇没有一个贯穿始终的事件。2 没有塑造典型人物（中心人物）。小说以散点透视的方式描写了李鸣、石白、森森、孟野、贾教授、金教授等诸多人物，但没有一个中心人物。3 夸张、变形的手法（黑色幽默的风格）。小说中，李鸣老是赖在床上，直到森森获奖后才从被窝里爬了起来；石白把一本《和声学》学了七年，小提琴学了十五年，可还走调；金教授讲课

吃花生米，却往嘴里扔进粉笔头……体现了黑色幽默式的夸张、漫画化。⁴ 叙述角度的多重变化。小说采用第三人称叙述，在叙述中作者常常变化视角，将“外视角”改为“内视角”。⁵ 象征意象的运用。小说中“T-S-D”功能圈捉摸不定的象征意义，给读者带来一种神秘莫测的阅读感受。⁶ 对传统规范的挑战和亵渎。李鸣、森森、孟野等人不满以贾教授为代表的传统艺术话语，以激烈的姿态对音乐学院的生活秩序进行反抗。⁷ 对适合于个性伸展的存在方式和自我价值的寻找。小说中李鸣、森森、孟野等人以不同的方式寻找着“自己的追求”，比如，森森一直在探索“一种真正属于他自己的音响”，最终在国际比赛中获奖，实现了自我价值的寻找。

评分参考：

(1) 每点2分。以上7点，只要任意答出其中的3点，即可得满分。意思答对即可。

(2) 如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

10. 答案：C。原句是：田单曰：“臣以五里之城，七里之郭，破亡余卒，破万乘之燕，复齐墟，攻狄而不下，何也？”

11. 答案：B。该选项的“素善留侯张良”的“善”是“与……交好”的意思。

12. 答案：D。该选项“建议他勇做表率，立于险境，以激励士气”错。鲁仲子只是分析其不能攻下狄的原因，没有具体建议他怎么做。

13. 答案：(1) 襄王憎恶(田单)这种行为，说：“田单实行恩惠(对别人施恩；施舍恩惠；用小恩小惠收买人心；)，难道是想要凭借它来谋取我的王权(国家)吗？如果不早点图谋(先发制人)，恐怕将来就会很被动(恐怕将来成为后患；恐怕将来后悔也来不及)。”

得分点：恶，施，图各1分，句子大意2分。

(2) 于是襄王发布命令，寻找(调查)饥寒的百姓，收容供养他们。

得分点：布令，百姓之饥寒者，谷各1分，句子大意1分。

14. (1) 爱护百姓，深得百姓的信任。

(2) 善于听从他人意见，知错能改。

(3) 英勇善战。(答对1点2分，2点3分。)

【译文】

燕国打败了齐国(齐闵王逃到莒邑，齐相淖齿杀死了齐闵王)，齐将田单守住即墨，打败了燕军，收复了齐国的失地。当时齐襄王为太子，躲藏起来。后来齐国已打败了燕国，田单对于立襄王为国君犹豫不决，齐国人都认为田单想立自己为国君。后来襄王被立为国君，田单做了相国。

一次，过淄水时，(田单)看到有一个老人渡水，禁不住寒冷，出水后不能行走，僵坐在岸边沙土上。田单看见老人身体寒冷，便想让后车的人(随从)分给他一些衣服，可大家分不出衣服来，田单就脱下自己的裘衣给他穿上。襄王憎恶田单这种行为，说：“田单这样用小恩小惠收买人心，难道是想要图谋我的王权吗？如果不先发制人，恐怕将来就会很被动

。”他（猛然从自言自语中惊醒，警惕地）左右察看，没什么人，只见岩石下有个采珠人，襄王把他叫唤过来问道：“你听到我说什么了吗？”采珠者回答：“都听到了。”襄王问道：“你认为我该怎么做？”那人说：“大王不如趁机把它变成自己的善行。您嘉奖田单的行为，并发布诏令说：‘寡人担心我的百姓子民挨饿，相国就分赐他们食物；寡人担心子民受冻，相国就解下皮裘给他们穿；寡人担心子民劳苦，相国也担心他们，这正适合寡人心意。’田单有这些优点，而大王赞扬他，赞扬田单的优点，也正是宣扬大王的圣德。”襄王叹道：“好主意！”于是以牛酒犒劳田单，表扬了他给贫民送衣的行为。

过了几天，采珠人又来拜见襄王说：“大王上朝时，应该召见田单，在大庭中以礼相待，亲自慰劳他。”于是襄王发布命令，寻找（调查）饥寒的百姓，收容供养他们。又派人到街头里巷（百姓）中去，听取老百姓的议论，他们都说：“田单爱护老百姓，这是大王教导的结果啊！”

田单将要攻打狄城，前往拜访鲁仲子。鲁仲子说：“你攻打狄城，是不能攻克。”田单说：“我凭借五里内城、七里外城的小地方，率领国家破亡后的残军，打败拥有万辆战车的燕国，恢复齐国疆土，（您却说）我不能攻下狄城，这是为什么呢？”他就掉头登车，不辞谢而别，去攻打狄城，连攻三个月，不能拿下。

齐国小孩子唱着一首歌谣道：“帽儿像簸箕，长剑挂下巴，狄城攻不下，白骨成山没办法。”田单听了，才担忧，又去请教鲁仲子说：“先生说我攻不下狄城，请让我听听你的说法。”鲁仲子说：“将军在困守即墨时，一坐下来就编织草筐，一站起来就拿铲铲土（坐着就编筐，站着就耕种），还鼓舞士卒们说：‘我们已没处可去了，国家已经灭亡了，我们的魂魄不在，我们将到何处安生呢？’那时，将军有死战的决心，战士们都有舍生忘死的气概，闻听到您这样的话，全都擦着眼泪，振臂高呼，积极求战，这就是能打败燕国的原因。如今，您东有夜邑丰厚的俸禄，西有淄水彻夜的欢娱，你腰系黄金的带钩，驱车在淄水、渑水一带，有充满人生的玩乐，没有为国战死的决心，这就是不能胜敌的原因。”田单说：“我有为国战死的雄心，先生您记得啊。”第二天，田单亲自到战场激励士气，沿城墙巡视，并站在能被敌军弓箭和石块击中的地方，擂鼓攻城，狄城终被攻下。

15. C。“书写了诗人对统治者愤懑不满的情绪”是过度解读。岑诗是“怀乡”“厌战”，杜甫诗是以“病马”喻晚年落魄。

16. 参考答案：(1) 岑诗：马意味着边塞上数不尽的战争，与“晓笛”，“秋冰”，“马蹄”共同构成一个塞外秋晓行旅图，营造寂寥苍凉意境，诗人借以表达对战争的厌倦之情。(2) 杜诗：诗中所咏之马是运用“托物言志”的手法，表达了对病马同病相怜的感慨，令人如见到一个的老诗人的艰难落魄的憔悴形象。病弱的老马，尚且驯良，还在为主人尽力。自己虽已年迈衰老，也依旧想为君主效力。

【每点3分。评分参考：第一点，岑诗的马的作用要写出借马营造寂寥苍凉意境，或借马渲染气氛，1分，“借以表达对战争的厌倦之情”1分，结合诗句分析1分。第二点，杜诗的马的作用可表述为“托物言志”，或“以彼物比此物”，1分，表达“自己虽已年迈衰

老，也依旧想为君主效力”1分（也可解读为“借马抒写辛劳、遭遇、怨怒、不平、感悟”），结合诗句分析1分】

17. (1) 载舟覆舟，所宜深慎

(2) 钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不愿醒

(3) 沧海月明珠有泪，蓝田玉暖日生烟/昆山玉碎凤凰叫，芙蓉泣露香兰笑

三、(一)

18. 应运而生 叹为观止 眼明手快/眼疾手快

19. 改为：茶盖可以使水保持温度，还可以用盖来拨动茶水，使茶香四溢，滚烫的水也凉得快一些，以便着急的客人赶快止渴（“使茶香四溢”放在“拨动茶水”后，2分；去掉“的目的”或者“达到让……的目的”2分）

20. (1) 原句用了比喻，把“水流”比作“银白色的弧线”，生动形象地写出堂倌注水入茶杯的情景。

(2) 原句用的“不偏不倚”“滴水不漏”“纹丝不乱”几个成语准确凝练，表现出堂倌注水动作优美，技艺高超。（每点2分）

(二)

21. 答案：

雾凇与雪是有明显区别的。

从成因来看，

而雪的形成则没有时间限制，

22. 答案：A。A项，用在提示词后，表引出具体内容，此处引出“问”的具体内容。故选A。(于“说、想、透露、表明、规定、注意、指出、宣称、证明、告诉”等词语后，或是在举例时，特别是列举几项例证时，在“例如、如、如下”或其他表示举例的词语后面可以用冒号)

B项，冒号的作用是表示注释和说明。

C项，冒号用在总括性话语的前边，以总结上文。

D项，解释说明；在复句中，当后面的分句注释、说明前面的分句或前面分句中的某一个词语时，在解释性语句前要用冒号；

23. 作文：参照高考作文评分标准。评分基本原则须坚持立意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。具体参考：即将发布的市一模作文评分意见。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的设计理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯